



АКТУАЛЬНО

Смог уйти не смог

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

В прошедшие два дня Караганду можно было сделать площадкой для съемок какого-нибудь триллера или хоррора наподобие фильма «Мгла», поставленного по произведению Стивена Кинга. Многие районы областного центра в который раз окутала душная пелена.

Видимость была если не нулевой, то низкой однозначно. Дома невозможно было разглядеть из окон и балконов соседнего здания. Горожане жалуются на запах гари. Особенно нелегко приходится тем, у кого аллергия, астма и другие заболевания дыхательных путей. По словам специалистов, всему виной – штиль. Из-за отсутствия ветра выбросы не рассеиваются, а накапливаются.

Загрязнение воздуха происходит по разным причинам. Основная из них – печное отопление. Смог образуется и в результате выбросов транспорта, как личного, так и общественного.

– При этом проблема усугубляется температурной инверсией – это атмосферное явление, при котором температура воздуха растет по мере увеличения высоты, а не наоборот. То есть теплый воздух не может подняться из-за давления сверху холодных воздушных масс. При нормальных условиях дым от пере-

движных источников, печного отопления пойдет вверх, а при инверсии будет стелиться по земле. Иначе говоря, выбросы остаются в атмосфере, где вступают в химические реакции и формируют дымку, – пояснили в областном филиале РГП «Казгидромет».

В целом контроль за состоянием воздушного бассейна в областном центре осуществляется на семи постах наблюдения «Казгидромета».

Мониторит ситуацию и департамент экологии. В понедельник его специалисты провели инструментальные замеры в разных районах города: на Юго-Востоке, в Майкудуке, Пришахтинске, Михайловке. Были сняты показания по взвешенным частицам, саже, оксиду и диоксиду азота, сернистому ангидриду и сероводороду. По ним зафиксированы незначительные превышения. Экологи отмечают: там, где частный сектор подключен к газу, показания не превышают предельно допустимой концентрации. Совсем иначе дела обстоят в тех районах, которые в качестве топлива используют уголь.

Надо отметить, что специалистами ведомства также ведется контроль за санитарно-защитными зонами крупных предприятий. К примеру, в Караганде и Темиртау замеры проводят один раз в месяц. А на крупных предприятиях области – раз в квартал. Также замеры проводятся при получении телефонограмм от РГП «Казгидромет» о зафиксированном



В ДЕПАРТАМЕНТЕ ЭКОЛОГИИ СЧИТАЮТ, ЧТО ЕДИНСТВЕННЫМ РЕШЕНИЕМ ПРОБЛЕМЫ ЯВЛЯЕТСЯ ГАЗИФИКАЦИЯ.

высоком или экстремально высоким загрязнении.

В департаменте экологии считают, что единственным решением проблемы является газификация. К слову, в этом году в Караганде продолжится строительство распределительных сетей. Средства на это получат из Национального фонда. На газификацию предусмотрено почти 16 миллиардов тенге. Продолжат ре-

ализацию 4, 5, 6, 7 пусковых комплексов (ПК) первой очереди, а также ПК №№ 1, 2, 3, 4 второй очереди. Голубое топливо придет в район Кирзавода-3, 4, Большую Михайловку, на Федоровку, в микрорайоны «Таугуль», «Кунгей». В будущем планируется газифицировать район ЖБИ и Пришахтинск.

Все это позволит снизить выбросы вредных веществ в атмосферу и улуч-

шить бытовые условия жизни людей в частном секторе.

Глава региона Ермаганбет Булекпаев поручил ускорить процесс подключения жителей к центральному газу. Особенно необходимо уделить внимание социально уязвимой группе населения, где некоторым категориям полагается материальная поддержка в этом вопросе.

Фото Александра МАРЧЕНКО

Апгрейд по-карагандински



Светлана СБРодова

Собственный стиль приобретет проспект Назарбаева в областном центре. Там запланировано провести масштабную реконструкцию на площади 59 тысяч квадратных метров.



По словам акима Караганды Мейрама Кожухова, этот проспект давно нуждался в преобразении, и вот в бюджете предусмотрели финансирование. Основное внимание уделять пешеходной зоне, ее вымостят брусчаткой. Там же установят навесы, опоры освещения, скамейки и урны. Запланировано высадить молоденькие деревца и посеять зеленый газон.

– Реконструкцию будем проводить поэтапно, – уточнил градоначальник. – Планируется асфальтирование одной автомобильной полосы. Она нуждается в серьезном ремонте. Также разрабатывается проектно-сметная документация на преобразование центральной части проспекта. Уже есть концептуальное решение. Хотим установить различные элементы. Красивый вид будет и у площади перед Русским драмтеатром имени К.С. Станиславского.

Фото Александра МАРЧЕНКО

В целом по району имени Казыбек би расходы на благоустройство составят 8,2 миллиарда тенге. Как отметил Мейрам Кожухов, здесь продолжает приводить в порядок пешеходные тротуары по проспекту Бухар-жырау. Значительно видоизменятся и скверы по проспекту Шахтеров, а также «Сарыарка» и Алаш».

За счет проекта «Бюджет народного участия» предусмотрено преобразить 65 дворов: в городе – 20, на Юго-Востоке – 31, в Михайловке – 10, на Федоровке – 4. На это выделят 2,6 миллиарда тенге.

А вот на благоустройство района Алихана Бокейхана направят 3,4 миллиарда тенге.

По словам акима областного центра, сквер имени Куземабаева станет местом притяжения жителей района, в 14-м микрорайоне появится современная скейт-площадка, апгрейд ждет и сквер по улице Сталелитейной. По программе «Бюджет народного участия» выделено 1,7 миллиарда тенге. Будет реализовано 43 проекта.

Кроме того, благоустройство проведут на внутриквартальных проездах, тротуарах и проездах во дворы. Будут установлены скамейки, урны, малые архитектурные формы.

На проезжей части продолжат наносить разметку, и предпочтением отдадут термопластику. Проведут обустройство остановочных павильонов, правосторонних съездов и кольцевых. На некоторых путепроводах заменят барьерное ограждение.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Прокатать все деньги

Светлана СВЕТЛОВА

Центральный парк культуры и отдыха со временем обновит карусели. Их будут устанавливать в западной части. Такое поручение дал глава региона Ермаганбет Булекпаев.

Аким Карагандинской области обратил внимание общественности на то, что частные аттракционы многим семьям, особенно где несколько малолетних детей, практически не по карману. Чтобы порадовать свое чадо, родители вынуждены из бюджета выделять немалую сумму. Предприниматели в погоне за наживой стали пренебрегать правилами безопасности. В конце прошлого сезона во время катания на «Вертолете» произошел несчастный случай.

– Очень дорого! К сожалению, предприниматели пользуются тем, что мы пока не можем создать им конкуренцию. Часто слышу, что в парке оставляют большие деньги. Куда это годится?! Надо что-то с этим делать. Давайте тогда закупать аттракционы за счет бюджета и ставить приемлемые цены на билеты. Тогда население



сможет чаще позволять себе семейный отдых в парке. Также, считаю, нужно предусмотреть на территории ЦПКиО муниципальные столовые, где напитки и мороженое будут продаваться почти по себестоимости.

Фото Александра МАРЧЕНКО

И в мороз, и в летний зной

На дорогах областного центра проводят ямочный ремонт. Пока холодным асфальтом латают выбоины, образовавшиеся на центральных автотрассах.

В отделе коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Караганды пояснили, что данный метод – укладка холодным асфальтом – показал себя достаточно эффективно. Поэтому зимой решили продолжить эту работу.

«Холодный асфальт – это состав щебня и вяжущего битума. Применяется в холодном состоянии для ремонта выбоин, сколов, трещин. Этот материал специально разработан для применения в любых климатических зонах и при любой температуре окружающей среды: как зимой до минус 20 градусов, так и летом. Он не требует никакого смешивания, нагрева и специального инструмента», – уточнили в отделе коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата города Караганды.



В Instagram ведомства попросили указать адреса, где еще необходимо устранить ямы на дорогах.

Соб. инф. Фото Александра МАРЧЕНКО

АКТУАЛЬНО

Помнят каждого



Светлана СВИЧ

В Карагандинском регионе идет подготовка к проведению 80-летия Великой Победы. Будут организованы областной и региональный штабы, которые займутся координацией работы по решению социальных вопросов ветеранов войны и тружеников тыла, а также мониторингом исполнения областного и республиканского планов.

Старт празднованию юбилея Победы уже был дан мероприятиями, посвященными 100-летию ветеранов Великой Отечественной войны Кали Аманбаева и Камали Дюсембекова.

Как сообщил руководитель управления внутренней политики Нурлан Бикенов, проведен анализ очередников на получение коммунального жилья. На сегодняшний день в области в этой очереди ветеранов Великой Отечественной войны не имеется. Проводится обследование жилищно-бытовых условий участников и инвалидов войны, а также тружеников тыла

военных лет. По результатам обследования будут сформированы списки нуждающихся, которым сделают ремонт за счет спонсорских средств.

По линии здравоохранения все ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла полностью обеспечены бесплатными лекарственными препаратами и стационарным лечением. Также все участники войны освобождены от оплаты коммунальных услуг, организована работа по обеспечению углем и дровами тех, кто проживает в сельской местности.

Кроме этого, во всех городах области, где действует городская маршрутная сеть, эти категории пользуются правом бесплатного проезда. Решены вопросы бесплатного проезда на междугородних и внутриобластных маршрутах.

– На республиканском уровне разработан эскиз юбилейной медали, которой будут награждены участники Великой Отечественной войны и приравненные к ним. В связи с этим акиматам городов и районов через органы занятости необходимо сформировать списки

ветеранов. В рамках патриотической работы среди молодежи в учреждениях образования пройдут тематические классные часы, конкурсы рисунков, литературного творчества, уроки мужества, военно-патриотический сбор молодежи «Айбын». По линии волонтеров молодежные организации будет организована благотворительная акция «Ардагерлерге тағзым» с вручением памятных подарков участникам войны, труженикам тыла, – рассказал Н. Бикенов.

В области имеется 171 памятник боевой славы, в том числе 12 мемориальных комплексов, одна братская могила, 39 памятников, 91 обелиск, 4 бюста героев, 4 стелы, 13 мемориальных и 7 памятных досок. По каждому памятнику будет проведено обследование, чтобы выявить повреждения и необходимость дальнейшего ремонта.

Наряду с этим традиционно в онлайн-формате будет проведена акция «Ер есімі – ел есінде».

Глава региона Ермаганбет Булекпаев обратил внимание акимов городов и районов на то, чтобы никто из ветеранов не был забыт или обделен вниманием.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Точно не лишние

Светлана СБРодова

В Караганде станет больше. Их установят на нерегулируемых пешеходных переходах областного центра. Где и на каких улицах они появятся, рассказал аким города Мейрам Кожухов.

Так, по его словам, светофоры будут установлены на автодорогах по следующим адресам:

- улица Сарыарка: остановка «Мечеть» – 1 шт. и при входе в парк – 2 шт.;
- проспект Шахтеров: вход в парк, поликлиника № 3 – 3 шт.;
- перекресток проспектов Абдиринова – Назарбаева – 1 шт.;
- проспект Абдиринова, 5, – 1 шт.;
- 7-я магистраль, остановка «ХМК» – 1 шт.;
- перекресток улиц Сапиева – Аханова, ул. Жангозина – 2 шт.;
- перекресток проспекта Назарбаева – улицы Аханова – 1 шт.;
- проспект Сейфуллина: остановки «Строительная», «Западная» – 2 шт.;
- улица Воинов-интернационалистов: при входе в ЦПКиО, «City Mall» – 2 шт.;
- улица Ержанова: остановка «ЧЛХ», вход в парк, КФК – 3 шт.;
- 15-я магистраль: остановки



«20-я шахта», «Гелиос», «Бокина» – 3 шт.;
- улица Ермакова: остановка «Таксокомбинат» – 2 шт.;
- автодорога поселка Уштобе: остановка «Ступеньки», улица А. Сейдимбека – 2 шт.;
- улица Момышулы, остановка «Строймарт» – 1 шт.;
- улицы К. Маркса – Магнитогорская: остановки «Ман центр», «19-й микрорайон», «Горняк» – 4 шт.;
- улица Зелинского: остановки «Роддом», «23-й микрорайон» – 2 шт.;

– улица Университетская, остановка «Арех arena» – 1 шт.

Всего планируется установить 34 светофора.

Кроме того, на крупных перекрестках главного проспекта Караганды предстоит провести ремонт четырех объектов регулирования движения. А именно – пр. Бухар-жырау – ул. Казанская, пр. Бухар-жырау – пр. Назарбаева, пр. Бухар-жырау – ул. Алиханова, пр. Бухар-жырау – ул. Ермакова.

Фото

Александра МАРЧЕНКО

Сажать и строить

Высаживать деревья по количеству построенных квартир предложил застройщик аким областного центра. Так Караганда со временем должна стать самым зеленым городом региона.

По словам градоначальника Мейрама Кожухова, практика озеленения дворов будет распространена на все строительные компании.

– Застройщик после сдачи жилого объекта должен будет бесплатно высадить столько деревьев, сколько квартир в доме, – сказал аким Караганды.

– И в последующем за этими саженцами будет вести уход на протяжении трех лет.

Глава региона Ермаганбет Булекпаев поддержал эту идею. Более того, он предложил снести заброшенные дачи, расположенные неподалеку от аэропорта и южных ворот города, а на их месте создать лесополосу.

– Нужно больше внимания уделять озеленению, – подчеркнул он. – Деревья должны расти везде, чтобы в городе не было пустырей. Это хорошо для экологии.

Соб. инф.

К ОТЧЕТУ АКИМА ОБЛАСТИ

Инвестирование – приоритет образования

Основное направление в сфере образования в регионе – повышение его качества, а приоритет – инвестирование. В прошлом году бюджет образования составил 239,9 млрд тенге.

Продолжается работа по развитию инфраструктуры. В сентябре прошлого года в Караганде начали работу две новые школы: одна построена в рамках Национального проекта «Комфортная школа» в мкр «Кен дала», вторая – за счет местного бюджета в мкр «Кунгей». В декабре завершено строительство еще трех комфортных школ: двух – в Караганде и одной в Балхаше. Также решен вопрос аварийной школы в с. Атамекен Бухар-Жырауского района за счет строительства взамен нового здания. В этом году планируется открытие 6 комфортных школ: одной в мкр «Жана аудан» г. Караганды, двух – в Шетском районе и трех – в Бухар-Жырауском районе.

В прошлом году проведен ремонт на 257 объектах, модернизировано 35 сельских школ и школ малых городов. Согласно поручению Главы государства в ближайшие три года планируем провести реновацию в 68 школах области.

Охват детей от 2 до 6 лет дошкольным образованием увеличился с 82,6% до 88,1%, открыто 3 540 новых мест. Стоимость государственного заказа на одного ребенка увеличилась до 54 506 в городе и до 60 747 тенге в селе. Обеспечение дошкольными местами решается в большинстве случаев за счет привлечения инвестиций: 72% открыто в частных организациях. В 2025 году планируется строительство 6 частных садов в г. Караганде и двух государственных – в Караганде и Приозерске. В рамках реализации поручений Главы государства дети из семей, имеющих право на получение



адресной социальной помощи, 100% обеспечены бесплатным питанием.

Отличным бонусом для родителей, дети которых не посещают детский сад, станет запущенная с января виртуальная площадка «SabiDamu», где родители смогут получить консультативную помощь любого специалиста, а также максимально развить и социализировать ребенка в естественных жизненных ситуациях.

Правильно сориентировать

В среднем образовании важнейшей задачей является повышение его качества. Мы продолжаем проекты «Чтение в радость» и «Цифровой учитель». Второй год реализуется проект «Самгау» по подготовке учащихся старших классов сельских школ к ЕНТ. В 2024 году прошли обучение 7 224 ученика 10-11 классов. Для ориентации выпускников на выбор педагогических и медицинских специальностей в 40 инновационных школах реализуется проект «Шаг в медицину», в 25 школах – «Педагогический класс», в 65 школах – «Шаг в сельское хозяйство». В настоящее время открывается 50 профильных классов по

направлениям: сервис, авто, агро, строительство, IT.

Для внедрения инновационных способов преподавания дисциплин совместно с Центром инновационных технологий «Өрлеу» реализуются такие цифровые проекты, как Digital matematika, BilimTest. Планируем также внедрить платформу, обучающую педагогов умению распознавать чужие эмоции и контролировать свои, – eISkills.

Показатель оснащенности современными кабинетами составил 81%, в этом году планируется закуп еще 75. В рамках проекта «Развитие потенциала опорных школ в сельской местности» фондом «Казахстан халқына» предметными кабинетами и мебелью оборудованы 8 сельских школ области, в этом году планируется оснащение еще трех. Через фонд планируется реализация двух проектов: «Внедрение опыта лицеев «БІЛІМ-ИННОВАЦИЯ» в школах» и «Физическое развитие детей с особыми образовательными потребностями».

На сегодняшний день в 60 школах установлен аппаратно-программный комплекс «Отан-мектеп» с биометрией по face-id, который планируется внедрить в 175 учебных заведениях.

Всесторонняя поддержка

В области действуют 32 специальные организации образования для детей с особыми образовательными потребностями. В прошлом году была открыта ПМПК в Караганде и кабинет психолого-педагогической коррекции в Балхаше. В этом году планируем открыть такой же в Бухар-Жырауском районе. Созданы специальные условия для инклюзивного образования: в детских садах – 84%, в школах – 98% и в колледжах – 85%.

Воспитательная работа строится на основе обновленной Единой программы воспитания. Утвержден областной

комплексный план, в который включен «Казахский календарь, направленный на сохранение и популяризацию национальных ценностей» с историческими памятными датами, разработанный главным инспектором аппарата акима Карагандинской области. С прошлого учебного года во всех школах созданы центры педагогической поддержки родителей.

Охват дополнительным образованием составил 88%. Значительная часть дополнительных программ реализуется в школах, где за счет бюджетных средств функционируют 2 646 кружков и секций с охватом 44,4 тыс. детей. Начали работу современный Дворец школьников в Караганде, Центр дополнительного образования в п. Осакаровка, Центр дополнительного образования в Бухар-Жырауском районе. В этом году планируется строительство Дворца школьников в Майкудуке, открытие Центра технического творчества детей и юношества в г. Балхаше и Станции юных туристов в Караганде. В этом году планируется разместить госзаказ на 3300 мест на сумму 561 млн 722 тыс.тенге. Открыто 10 комьюнити-центров в сельских школах области, в следующем учебном году планируется запустить еще 15.

В рамках реализации поручения Главы государства о расширении услуг психологической поддержки в образовательных учреждениях открыт Центр психологической поддержки. В нем работают профориентационный кабинет, комплаенс-служба для оперативного реагирования на нестандартные ситуации, подростковый клуб для учащихся, состоящих на учете в школе и в отделах полиции.

Предоставить выбор

В этом году в области будет проведена большая работа в рамках Года рабочих

профессий. Государственный образовательный заказ увеличен на 1 100 мест и составил 9 244 места. Для качественной подготовки кадров определены 9 опорных колледжей, оснащенных по проекту «Жас Маман», и 45 магнитных колледжей по соответствующему профилю подготовки. Начата работа по кластеризации колледжей по 8 ведущим направлениям: образование, строительство, транспорт, энергетика, IT и связь, горнодобывающая, легкая промышленность, сельское хозяйство с определением опорного учебного заведения. В этом году в двух крупных колледжах области будут дополнительно открыты современные специальности по водному хозяйству и туризму, отвечающие региональным запросам. Кроме того, на базе сельских колледжей с небольшим количеством студентов планируем создать центр, включающий в себя обучение взрослых.

В рамках республиканского проекта «1000 лидеров перемен» в образовании конкурсный отбор прошли и назначены 8 директоров организаций образования. Также с прошлого года совместно с общественным фондом «Teach for Qazaqstan» начата реализация нового проекта «Боковой вход в профессию». В нем приняли участие 23 человека с высшим педагогическим образованием, которые после переподготовки уже работают в школах. В этом году планируется прием 9 человек в школы, участвующие в проекте.

В новом году работа по совершенствованию системы образования и решению задач, поставленных Главой государства и Концепцией развития образования, будет продолжена.

Гулбакыт ЖУНУСОВА,
руководитель
управления образования
Карагандинской области

К ОТЧЕТУ АКИМА ОБЛАСТИ

Главное – здоровье

Это основа благополучия нации и важнейший показатель социально-экономического развития страны.

На сегодняшний день в области трудятся 15 710 медицинских работников, включая более 5 тысяч врачей и свыше 10 тысяч средних медицинских специалистов. Дефицит кадров составляет 64 единицы, из которых 17 приходится на сельские районы. За последние два года дефицит сократился на 62%. Наибольшая нехватка наблюдается в Балхаше, Темиртау, Актогайском и Бухар-Жырауском районах.



И в селе, и в городе

В течение прошлого года проводилась работа по развитию кадрового потенциала, повышению качества медицинских услуг и модернизации инфраструктуры. Разработанная кадровая стратегия на 2024-2026 годы направлена на привлечение молодых специалистов и материальную поддержку медработников.

В 2025 году планируется впервые предоставить образовательный грант акима области для оплаты высшего или послевузовского образования с присуждением степени «Бакалавр». Отбор будет проводиться среди выпускников школ и медицинских колледжей для подготовки специалистов в области педиатрии и терапии, что поможет решить кадровый дефицит в системе здравоохранения.

Впервые была организована работа сестринского приема: медсестры с высшим образованием ведут самостоятельный прием и консультируют пациентов, что снизило нагрузку на участковы врачей и увеличило время приема до 20 минут.

Наши медики получили высшую оценку на республиканском уровне. Руководитель хирургического центра Областной клинической больницы Борис Цхай был удостоен почетного звания «Қазақстанның еңбек сіңірген дәрігері», которое впервые было вручено ко Дню Республики. В номинации «Лучшая сельская медицинская сестра» победила Татьяна Шкляревич из Осакаровской районной больницы, получившая награду в 500 МРП.

Важный фактор повышения качества медобслуживания – совершенствование материально-технической базы и создание комфортных условий. Были проведены подготовительные работы для возведения 51 медучреждения в 2025 году. Модернизированы две межрайонные больницы в Темиртау и Балхаше. Это позволит значительно улучшить доступ к медицинской помощи для жителей региона. Проведен капитальный ремонт 10 объектов, а еще на 5 объектах началась первый этап двухгодичного ремонта. Текущие ремонты были выполнены на 17 объектах.

Далеко не ездить

Продолжается работа по обеспечению качественного обслуживания пациентов с онкозаболеваниями. Внедрение томотерапии, признанной зо-

лотым стандартом лучевого лечения, открывает новые возможности: сочетание традиционного облучения с высокоточной томографией позволяет эффективно бороться с опухолями, минимизируя повреждение здоровых тканей.

Благодаря поддержке фонда «Қазақстан халқына» установлен линейный ускоритель модели Halcyon.

Открыт новый химиотерапевтический корпус онкологического диспансера на 106 коек. Улучшены условия в дневных стационарах, которые функционируют в три смены и принимают до 100 пациентов в день. Начат двухгодичный капитальный ремонт консультативно-диагностического центра поликлиники онкологического диспансера, который планируется завершить в марте этого года.

Возобновлено строительство операционно-реанимационного блока областного онкологического диспансера в Караганде. Здесь же начаты работы по строительству Центра ПЭТ/КТ для онкобольных в сотрудничестве с ТОО «Orhun Medical». Реализация проекта позволит пациентам получать высококвалифицированную медицинскую помощь непосредственно в областном центре. Закуплено 19 единиц дорогостоящего оборудования. В рамках проектов Общественного фонда «Қазақстан халқына» реализовано три программы на сумму 1 млрд тенге: пульмонология, комбустиология и кардиология. На этот год запланировано еще четыре проекта.

В рамках проекта MED365 для улучшения доступности и качества медицинских услуг в 35 селах и 5 учреждениях УИС внедрены 40 мобильных комплексов. Планируем подключить еще 56 сел и 3 учреждения УИС. Комплексы сократили время получения медслужбы, упростили диагностику на дому и улучшили взаимодействие фельдшеров с больницами, повысив качество лечения.

Важные приоритеты

Особое внимание уделяем развитию многопрофильной областной детской больницы. Для детской хирургии и травматологии было закуплено новое оборудование для нейрохирургической службы. Это позволило проводить сложные операции и внедрить

кохлеарную имплантацию в детской отоларингологии.

Открытие Центра ранней реабилитации для детей с неврологическими заболеваниями почти в два раза увеличило количество пролеченных пациентов. Также был открыт реабилитационный центр для детей с инвалидностью, оснащенный современными технологиями, созданными при поддержке фонда «Қазақстан халқына».

Для решения проблем доступности медицинской помощи при инсультах и острых инфарктах миокарда мы активно развиваем сеть ЧКВ-центров и инсультных центров. В прошлом году на базе Многопрофильной больницы имени проф. Х.Ж. Макажанова был открыт ЧКВ-центр III уровня. Для повышения качества нейрохирургической помощи приобретены современный ангиограф и компьютерный томограф.

Кроме того, в клинике «Акжан» открыт инсультный центр III уровня на 25 коек, оснащенный современным ангиографом и компьютерным томографом. В клинике работают высококвалифицированные нейрохирурги.

В целом в ушедшем году были внедрены новые методы операций в области взрослой и детской нейрохирургии, кардиохирургии и онкохирургии. Расширили сеть инсультных центров, начиная с районов до областных центров.

Еще одно важное направление – организация работы скорой помощи. От слаженных действий ее бригады зависят жизнь и здоровье наших граждан. В Балхаше была открыта первая подстанция скорой медицинской помощи. В 2025 году планируется строительство еще одной в Караганде и 100% обновление автопарка скорой помощи. Были проведены масштабные скрининговые программы, благодаря которым выявлено более 20 тысяч заболеваний на ранних стадиях. Внедрены патронажная служба, общественный мониторинг и обратная связь для обеспечения прозрачности деятельности системы здравоохранения.

По итогам 2024 года ожидаемая продолжительность жизни увеличилась с 72,3 до 73,4 года. Наблюдается снижение смертности от болезней системы кровообращения на 6,9%. Однако на 12% увеличилась смертность от несчастных случаев, в том числе от дорожно-транспортных происшествий.

С начала прошлого года родилось 14 636 детей, что на 7,6% меньше, чем в 2023-м. Зафиксирован один случай материнской смертности. Показатель младенческой смертности остается стабильным на уровне 5,9% при республиканском уровне – 7,6%. Доля критических состояний в акушерстве снизилась на 37%, число ранних осмотров беременных увеличилось на 50%, а количество беременностей с абсолютными противопоказаниями сократилось на 5%.

Работа по улучшению качества предоставления медицинских услуг продолжается.

Бибигуль ТУЛЕГЕНОВА,
руководитель
управления здравоохранения
Карагандинской области

Спорт и отдых – круглый год

В Нуринском районе в этом году планируют построить круглогодичный детский лагерь. Под реализацию этого проекта уже выделили земельный участок.



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

ство. Лагерь будет расположен в отдалении от реки, так как у нас паводкоопасная местность. И это нужно учитывать. Будут созданы все необходимые условия для развития детей, предусмотрены спортивные и развлекательные направления, – рассказала заместитель акима Нуринского района Салтанат Муканова. Предполагается, что отдыхать в лагере дети смогут по путевкам по доступным ценам.

Соб. инф.
Фото
Александра
МАРЧЕНКО
Нуринский район

В лагере одновременно смогут находиться 300 детей разных возрастов. Для них построят отопляемые корпуса и всю необходимую инфраструктуру. Лагерь планируется

строить за счет частных инвестиций. Это предприниматели из Астаны. Они уже приезжали к нам, мы обсуждали с ними детали проекта, определили место, где будет начато строитель-

ЖАСТАР

«Зеленые» – впереди

Оксана ВОЛКОВА

Наша область стала лидером в реализации движения «Жасыл ел», обойдя другие регионы по количеству бойцов. В следующем году эти показатели хотят не просто сохранить, а еще и увеличить, чтобы как можно больше молодых людей нашли себе занятие на лето.

Движение «Жасыл ел» направлено на сезонное трудоустройство школьной, студенческой и безработной молодежи. В летний период бойцы проводят работу по озеленению и благоустройству населенных пунктов, экологическим акциям и мероприятиям. На работу, причем оплачиваемую, принимается молодежь в возрасте от 14 до 34 лет. – В этом году у нас самый высокий показатель по республике, – поделился достижениями руководитель управления по вопросам молодежной политики Карагандинской области Нұржан Ілияш на заседании Совета по делам молодежи. – Численность наших отрядов составила 4900 человек, что почти на



две тысячи больше, чем в прошлом году.

При зачислении в ряды жасылеуцев учитывался социальный статус бойца. В итоге не менее 10% от общего числа участников – это подростки, нуждающиеся в особой поддержке со стороны государства: дети-сироты, лица с инвалидностью, дети из многодетных, неполных или малообеспеченных семей и др. Всего порядка 1318 человек нашли сезонную работу этим летом и помогли семьям.

Кстати, останавливаться на достигнутом в управлении по вопросам молодежной политики не намерены и на 2025 год планируют

увеличить численность отрядов до шести тысяч человек.

– В следующем году по возможности по всем городам и районам необходимо увеличить занятость в трудовых отрядах, – сказал аким области Ермаганбет Булекпаев на заседании Совета по делам молодежи.

А также порекомендовал пересмотреть сезонность и подыскать фронт работ на зиму, чтобы привлечь как можно большее число участников. Так как обычно молодежные отряды трудятся только в летний период, начиная с 1 июня и по 31 августа.

Фото
Александра
МАРЧЕНКО

Караганды қ. жария тыңдау өтеді

Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігі Табиғи монополияларды реттеу комитетінің Караганды облысы бойынша департаменті (Караганды қаласы, Костенко көшесі, 6 ұй., тел.: 8 7212 42-67-00, 41-18-27, ресми сайт <http://www.gov.kz/memleket/entities/krem>) Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігінің 2019 жылғы 19 қарашадағы № 90 бұйрығымен бекітілген тарифті қалыптастыру қағидаларына сәйкес, «Караганда Энергоцентр» ЖШС-нің 2025-2026 жылдарға арналған бекітілген инвестициялық бағдарламаның өзгеруіне байланысты, «Тарифі инвестицияларға айырбастау» бағдарламасы шеңберінде жылу энергиясын өндіру қызметі бойынша өтінімін қарауға байланысты жария тыңдау өткізілетіндігін хабарлайды.

Жария тыңдау 2025 жылдың 16 қаңтары сағат 11:00-де, Караганды облысы, Караганды қаласы, Әлиханов көшесі, 5, Одақтар үйі ғимараты мекенжайында, сонымен қатар Facebook әлеуметтік желісі (<https://www.facebook.com/dkrem.krg>) арқылы онлайн-режимінде өткізіледі.

Жария тыңдауға мәслихат депутаттары, жергілікті өзін-өзі басқару органдары, мемлекеттік органдар, тұтынушылар мен олардың қоғамдық бірлестіктерінің өкілдері, тәуелсіз сарапшылар, бұқаралық ақпарат құралдары, табиғи монополиялар субъектілері қатысуға шақырылады.

Департаменттің байланыс телефондары: 8(7212) 41-18-27, 41-34-24. «Караганды Энергоцентр» ЖШС-нің байланыс телефоны: 8(7212) 42 00 77.

В г. Караганде пройдет публичное слушание

Департамент Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики Республики Казахстан по Карагандинской области (расположенный по адресу: г. Караганда, ул. Костенко, 6, тел.: 8(7212) 42-67-00, 41-18-27, сайт (<http://www.gov.kz/memleket/entities/krem>)) проводит публичное слушание по рассмотрению заявки ТОО «Караганда Энергоцентр» на услуги по производству тепловой энергии в связи с изменением утвержденной инвестиционной программы на 2025-2026 гг. в рамках программы «Тариф в обмен на инвестиции» в соответствии с Правилами формирования тарифов, утвержденными приказом министра национальной экономики Республики Казахстан от 19 ноября 2019 года № 90.

Публичное слушание состоится 16 января 2025 года в 11:00 по адресу: Карагандинская область, г. Караганда, ул. Алиханова, 5, в здании Дома союзов, а также в режиме онлайн посредством социальной сети Facebook (<https://www.facebook.com/dkrem.krg>).

На слушание приглашаются депутаты маслихатов, потребители, независимые эксперты, средства массовой информации, представители органов местного самоуправления, государственных органов, общественных объединений, субъектов естественных монополий и иных заинтересованных лиц.

Контактные телефоны департамента: 8 (7212) 41-18-27, 41-34-24. Контактный телефон ТОО «Караганда Энергоцентр»: 8 (7212) 42 00 77.

ТОО «AMANAT-LOMBARD-D» проводит торги невыкупленного залогового имущества во всех ломбардных пунктах с 9.00 до 19.00, тел.: 8(777)6436565:

20 января 2025 г. по г. Караганда, г. Темиртау, г. Жезказгану, 21 января 2025 г. по г. Абаю, г. Шахтинску.

Лицензия №: 09.21.0040.11 от 25.03.2021 г., выдана АРРФР-УРП в г. Караганда № 315

Размещение объявлений на сайте
WWW.INKARAGANDA.KZ
43-57-82

После смерти Сафиной Тэнзели Мухтаровны, умершей 24 августа 2024 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к частному нотариусу Максименко Надежде Юрьевне по адресу: город Шахтинск, улица имени 40-летия Победы, дом 60, н.п. 33. № 16

После смерти Гусак Михаила Дмитриевича, умершего 26 ноября 2024 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Тулебергенову Т.А. по адресу: г. Караганда, ул. Ержанова, дом 16, каб. 204. Тел.: 8 7015886863. № 13

Судом района Әлихана Бөкейхана города Караганды по заявлению Карпенко Малики Армановны, проживающей в г. Караганда, возбуждено дело о признании умершим Тулебергенова Армана Курманалиевича, 07.05.1966 года рождения, уроженца города Сарканды Алматинской области. Последнее место работы: ЖД вокзал г. Караганды (проводник). Последнее место жительства: Алматинская область, город Сарканд. Лиц, имеющих сведения о месте пребывания Тулебергенова Армана Курманалиевича, просят сообщить об этом суду в 3-мес. срок со дня опубликования объявления. № 14

Отдавая лучшее

В Карагандинском областном музее изобразительного искусства состоялось открытие детской выставки «Sketch Art» художественной студии «Sketch Academy» и старт проекта «От сердца к сердцу». Цель – вдохновлять ребят на творчество, наладить связь поколений между юными художниками и известными мастерами.



В качестве почетного гостя на мероприятие пригласили известного казахстанского художника, активиста антиядерного движения, почетного посла проекта «Атом», номинанта на Нобелевскую премию мира, лауреата Международной премии «За безъядерное будущее» Карипбека Куюкова.

На открытии выставки, в котором приняли участие юные художники и их родители, состоялся показ видеосюжета о Карипбеке Куюкове. Мэтр посвятил свое творчество установлению мира на Земле, в котором никто и нигде не ощущает на себе катастрофические последствия испытаний ядерного оружия.

– Про нас говорят, что мы люди с ограниченными возможностями. Но это не так. Хочу сказать о том, что наши возможности не ограничены. Когда я встречаюсь с начинающими художниками, то сам заряжаюсь позитивной энергетикой. И это хорошо. В каждую работу мы вкладываем свою душу, пропагандируем доброту и милосердие. Я знаю многих людей, которые, попав в тяжелую жизненную ситуацию, нашли свой путь и проявили себя творче-

ски. Поздравляю всех с открытием выставки и желаю развития проекту «От сердца к сердцу», – отметил К. Куюков.

Под аплодисменты зрителей юному художнику Вове Захарченко вручили книгу-фотоальбом о деятельности Карипбека Куюкова «Обнимаю сердцем». Карагандинский художник пожелал мальчику не останавливаться на достигнутом и выразил уверенность в том, что в будущем Вова подарит ему альбом уже своих произведений.

Руководитель областного музея изобразительного искусства Вибигулу Кудабаяева пожелала Вове творческих успехов и рассказала о новом проекте «От сердца к сердцу».

– Несмотря ни на что, ты занимаешься искусством. Поэтому мы хотели, чтобы такой человек, как Карипбек, тебе и всем ребятам показал на своем примере, что такое стойкость духа. Его картины выставляются по всему миру. Карипбек Куюков внес огромный вклад в борьбу за закрытие Семипалатинского ядерного полигона. Если у вас, ребята, есть этот посыл доброй воли, то всегда нужно идти к своей цели. Быть человеком добра

и мира. В нашем музее проводятся выставки художественных школ и детских творческих студий. Во время работы детских экспозиций известные художники будут встречаться с ребятами, имеющими какие-то жизненные препятствия, и вдохновлять их на творчество. И сегодня проект «От сердца к сердцу» начинается с творчества Карипбека Куюкова и юного художника Вовы Захарченко, – подчеркнула Вибигулу Сагинтаевна.

Пятнадцатилетний В. Захарченко увлекается изобразительным искусством четыре года. Несмотря на инвалидность, мальчик создает интересные картины и открывает для себя прекрасный мир искусства.

– Когда я сказал маме, что хочу заняться рисованием, то она привела меня в художественную студию «Sketch Academy». Опытные педагоги помогают мне раскрыть творческий потенциал и подсказывают, на что обратить внимание. Я создаю свои произведения в технике графики и живописи. На выставке представил картину под названием «Ичимару Гин». Этот персонаж аниме стойкий и храбрый, и я вдохновился тем, как он преодолевает все невзгоды. Сегодня известный казахстанский художник Карипбек Куюков подарил мне свою картину. Она мне очень нравится. Для меня большая честь лично познакомиться с ним, – поделился В. Захарченко.

На выставке представлено более 100 произведений, созданных ребятами в разных техниках: от акварели и гуаши до объемных работ и мелкой пластики.

– Работы детей рассказывают о том, как они видят природу, животных, людей, а также о том, какие эмоции и идеи хочется передать через искусство. Эти произведения отражают не только их технические навыки, но и уникальный подход к искусству. Эта выставка – результат усердной работы и вдохновения, который помогает ребятам открывать новые горизонты в мире творчества, – сказал руководитель художественной студии «Sketch Academy» Даурен Кошен.

Детская выставка продлится до 19 января.

Кайрат БЛЯЛОВ
Фото Светланы КУДЕРИНОВОЙ



ЭТО ИНТЕРЕСНО

Почему не спят медведи

Нина ВЕРБОВАЯ

Как оказалось, этим совсем не типичным вопросом задаются жители областного центра при посещении местного зоопарка.



Фото Александра Марченко

«Почему наши медведи не впадают в спячку? Так вот, они спят почти все время, но за время пребывания в зоопарке у них уже выработался рефлекс, и их биологические часы пробуждают косолапых ко времени кормления. Мишки надеются, прогуляются и идут дальше спать», – пояснили в Карагандинском зоопарке.

Также здесь добавили, что медведи, живущие в зверинце, обычно не впадают в спячку. На это есть несколько причин. Так, например, в отличие от дикой природы, где медведи должны полагаться на сезонные изменения погоды для впадения в спячку, температура в зоопарках выше, так как у медведей есть свои укромные домики.

Здесь же медведи получают регулярное полноценное пи-

тание, что устраняет необходимость накапливать жир на зиму.

В дикой природе медведи впадают в спячку, чтобы избежать неблагоприятных условий и хищников. В неволе они защищены от этих угроз.

Напомним, в Карагандинском зоопарке живут бурый и гималайский медведи. Обеспечение хороших условий содержания имеет решающее значение для здоровья и благополучия животных, а также для их способности к размножению. А в зоопарках медведей популяция пополняется медвежатами.

«В этом году не встал в спячку только наш Мишутка. Как и все малыши, он готов гулять и резвиться целый день», – говорят в администрации зверинца.

ФУТЗАЛ

Первые победы

Продолжается чемпионат Казахстана по футзалу с участием одиннадцати команд. Дебютант сезона, карагандинский «Тулпар», в спорткомплексе «Жастар» встречался с «Ордабасы» из Шымкента. Наши «минчики» дважды переиграли соперника с результатом 2:1 и 3:2.



История футзала берет начало в Южной Америке с середины прошлого века, завоевав популярность в других странах, в том числе и в Казахстане. Футбольный клуб «Тулпар» был создан в 2001 году по инициативе отличного организатора и мецената Анатолия Смотрицкого. В спортивной биографии нашей команды немало ярких страниц – 9 раз карагандинцы завоевывали серебряные медали чемпионатов Казахстана, становились обладателями Кубка и Суперкубка страны. В 2016 году клуб распался из-за финансовых проблем. В нынешнем сезоне «Тулпар» под руководством главного тренера Амиржана Муканова переживает второе рождение. Отметим, что наша дружина полностью

укомплектована воспитанниками карагандинского футзала.

В дебютной встрече с «Ордабасы» гости первыми повели в счете после удара бразильца Фалькао – 0:1. Основные события в этом напряженном поединке развернулись на площадке во втором тайме. Карагандинцы часто и остро атаковали. На 28-й минуте Адилет Дуйсемби сравнял счет, а на предпоследней минуте Тимур Малибеков, обыграв нескольких соперников, забил победный мяч – 2:1.

Интересно проходила и повторная встреча команд. Гости под руководством опытного тренера из Бразилии Жозе Алесию стремились взять реванш, но хозяева площадки терять очки не собирались. В середине первого тайма с отличной передачи Виктора Клинова счет открыл Тимур Малибеков – 1:0. Сразу после перерыва южане провели ответный гол, затем вышли вперед. В ответной атаке Бежан Апсаламов точно пробил низом в дальний угол ворот «Ордабасы», вновь восстановив равновесие, – 2:2. Победный гол у «Тулпара» забил на 33-й минуте встречи Георгий Калачев, умело использовав ошибку защитников и вратаря гостей, – 3:2. С таким счетом и завершилась эта встреча.

Для любителей футзала сообщаем результаты остальных матчей последнего тура чемпионата Казахстана: «Кайрат» – «Байтерек» – 2:2 и 6:2; «Атырау» – «Актобе» – 3:3 и 4:4; «Семей» – «Астана» – 4:1 и 4:2; «Аят» – «Жетысу» – 5:3 и 4:6. Турнирную таблицу возглавляют «Кайрат» и прошлогодний чемпион «Семей».

Следующие игры «Тулпар» проведет на выезде 18 и 19 января с командой «Каспий» из Актау.

Никита ТКАЧЕНКО
Фото МФК «Тулпар»

ХОККЕЙ

Досрочно в плей-офф

Десятого января в городе Рудном состоялась вторая игра между командами «Сарыарка» и «Горняк», проходившая в рамках чемпионата РК по хоккею.



Карагандинцы неплохо провели стартовый отрезок и сразу захватили инициативу. С передачи Тимура Шингареева форвард «Сарыарки» Александр Борисевич броском с левого края площадки поразил ворота соперника. Хозяева постепенно увеличили давление на ворота гостей, которые в этот вечер защищал Жакен Ибрагимов. В ходе атакующих действий «железные лисы» сравняли счет в матче. Схлопотав четырехминутный штраф за игру высоко поднятой клюшкой, «желто-черные» пропустили вторую шайбу. Хозяева, ре-

ализовав численное большинство, вышли вперед.

Доминирование «Горняка» продолжилось и во второй период. Если в первом противостоянии «орлы» не удалялись весь матч, то на этот раз часто нарушали правила, оставаясь в меньшинстве. Большую часть времени они проводили в обороне. Играя в большинстве, «железные лисы» увеличили отрыв в две шайбы. Карагандинцам необходимо было менять характер игры. Нападающий «Сарыарки» Артем Валеев, пробившись к воротам соперника,

отдал голевой пас Филиппу Кнаубу, который сократил отставание. Но изменение численного состава со стороны «Сарыарки» нарушило атакующий порыв «орлов». На перерыв команды ушли при счете 3:2 в пользу хозяев.

В третьей двадцатиминутке хозяева больше времени владели шайбой и контролировали ход матча. «Сарыарка» искала пути подхода к воротам «Горняка». За 2 минуты до конца матча нападающий гостей Егор Кузьменко отправил шайбу в верхнюю девятку ворот соперника. А в овертайме хозяева все же «дожали» гостей и выиграли матч. «Горняк» победил «Сарыарку» со счетом 4:3. Несмотря на поражение, наша команда досрочно оформила выход в плей-офф.

«Горняк» – «Сарыарка»: 0:1 – Александр Борисевич (Верещагин, Шингареев)

1:1 – Руслан Габазов (Ревацкий)

2:1 – Оскар Юлбарисов (Гурин, Барабаш)

3:1 – Валерий Гурин (Юлбарисов, Барабаш)

3:2 – Филипп Кнауб (Валеев)

3:3 – Егор Кузьменко (Зайцев)

4:3 – Шишов (Поляничев).

14 января «Сарыарка» на домашней арене сыграет с петропавловским «Кулагером», который в каждом матче бьется за попадание в плей-офф.

Кайрат АМАНЖАНОВ
Фото ХК «Сарыарка»

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты
«Индустриальная Караганда» О.В. МЯГКИХ
Заместитель директора – главный бухгалтер Г.Б. БАСТЕНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермакова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz
РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда
БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)



Редакция областной газеты

Индустриальная
КАРАГАНДА

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
Министерства информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ

КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
Ф.Е. Кинжигалиев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Сич - 43-47-05;
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;
К.С. Бухарбаев - 43-35-09;
С.В. Сородова - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подплатный тираж - 3238 экз.

Объем 2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Саптаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газет звоните по телефону:

8(771) 020 06 95.
По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 4

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.